

# CLARIDAD

Año II - Núm. 249 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, sábado 9 de enero de 1937

## EL CAMINO DE LA VICTORIA: OFENSIVA, OFENSIVA, OFENSIVA

### Un órgano político revolucionario que acometa la reconstrucción de España

Cuestión previa a la unificación orgánica de los partidos marxistas ha de ser por fuerza una acción común, que no consiste sólo en que dichos partidos tengan representaciones en los organismos oficiales ni aun que en el seno de estos organismos los criterios coincidan totalmente. Hace falta la coincidencia en la marcha, en absoluto completa. La organización de la victoria tiene complejidades de tipo extraordinario. La disposición del Gobierno puede malegrarse en todo o en parte en cuanto el organismo sindical y político sobre el que el Gobierno se apoya falle como tal organismo o ponga al servicio de la causa camaradas que no se percaten bien de la obligación que contraen al aceptar esta o la otra misión.

El concepto cordialidad no debe ser un término verbalista de esgrimir en discursos, en actos públicos y en los comunicados escritos. Ha de tener palpable realidad. Se ha de percibir en el ambiente, en los frentes y en la retaguardia, en los Sindicatos, en los Comités y allí donde unos y otros tenemos la responsabilidad de las decisiones y la ejecución de estas decisiones en bien de la causa común. Sin que esto suceda, la propaganda en pro de la unificación será estéril y en definitiva nada se adelantará. Concretamente: quien hable de unificación habrá de hacerlo sin reservas mentales, sinceramente, sin que respecto de unos a otros se abriguen propósitos partidistas. Tan pronto como uno de los organismos políticos o núcleos de tendencia que en el área marxista existe tenga un íntimo afán de absorción o simplemente de hegemonía, habrá surgido en el camino de la unidad política del proletariado un obstáculo de consideración. El sector izquierdo del Partido Socialista ha revivido sus deseos de unidad sin reservas de ninguna especie, sin afanes de preponderancia. Únicamente desea que los pactos y acuerdos se lleven adelante con lealtad para lograr lo antes posible aquello que cada vez resulta más urgente tener: un órgano político o revolucionario que sobre las ruinas de la guerra civil acometa mañana la reconstrucción. Recalquemos: un órgano político revolucionario. Sin esta última condición el órgano que se crea será inútil. Y esto es lo que quiere evitar la izquierda del Partido Socialista. Que nadie confunda, pues, lo que es afán revolucionario con pruritos de otra especie que estamos muy lejos de sentir.

Y ahora, una advertencia: Admitiendo que la cordialidad es precisa para llegar a confundirnos orgánicamente (sinceramente nosotros hemos echados de menos en algunas ocasiones esa cordialidad), existe el camino a recorrer hasta tanto la unidad absoluta se logre, que acaso sea más largo de lo que nosotros deseáramos. Podría suceder que conveniencias de determinada índole aconsejaran una dilatoria que estaría llamada principalmente a no suscitar reservas en el exterior sobre la política del Gobierno legítimo de la República. Medítese esto bien, porque la guerra hay que ganarla en muchos frentes: en el frente de batalla, en el de trabajo, que es de suma importancia; en el internacional. Quéremos decir que en los medios diplomáticos y las cancillerías, cuyas miradas finas y punzantes están clavadas en nosotros de manera unánime y que desean observar en España algo de lo que por la Europa occidental todavía se considera cual fantasma espantable, tal vez se formaría un cerco exterior que nos ahogase. Algunos camaradas conocen muy bien este aspecto y saben a qué atenerse. Por lo tanto, parece lógico que la conducta de unos y otros se ajuste en absoluto a las exigencias del momento, por demás difícil, y cuya dificultad radica no precisamente en las cuestiones puramente vitales.

### Mañana por la tarde sólo aparecerá CLARIDAD

Según anunciamos ayer, y en virtud del acuerdo adoptado en la reunión de los directores de los diarios de Madrid por la Junta Delegada de Defensa de la capital de la República, mañana será CLARIDAD el único diario de la tarde que se publicará en Madrid. Para compensar la no aparición de los restantes colegas, CLARIDAD se publicará con ocho páginas.

Con este motivo comunicamos a nuestros correspondientes que los paquetes del domingo irán aumentados en una proporción natural.

### HACIA LA UNIDAD DEL PROLETARIADO

## Cordial llamamiento de la C.N.T. a la U.G.T.

El Comité regional de la C. N. T. ha hecho público el siguiente interesante manifiesto:

"Han terminado nuestros cinco Congresos provinciales, en los que nuevamente los trabajadores de la Confederación Nacional del Trabajo han aprobado una ponencia de Alianza Obrera Revolucionaria con los compañeros de la Unión General de Trabajadores.

Todos los días la prensa nos da cuenta de pactos firmados entre los Comités nacionales de todos los organismos antifascistas; nuestras Sindicatos, haciéndose eco de estos compromisos, en los que constantemente se hacen llamadas a la cordialidad, en los que se pide que cesen todas las diferencias entre nosotros, acuerdan presentar a todas las provinciales de la U. G. T. esta nueva llamada a la unidad y las buenas relaciones entre todos los trabajadores, único medio no sólo de ganar la guerra, sino de garantizar el triunfo de la revolución.

Son muchos los problemas que la clase trabajadora tiene que resolver: aparte del más urgente de todos, que es acabar con el fascismo, tiene que empezar la reconstrucción económica que trae consigo un sin fin de problemas, a cual más importante, como son las incautaciones, forma de estructurar las colectividades, etc., que

exigen una inteligencia seria entre todos si queremos salir airoso en nuestro cometido.

A los organismos responsables de la U. G. T. les compete reconocer esta necesidad y orientar a sus Sindicatos en este sentido. Basta ya de diferencias, basta ya de luchas intestinas entre la clase trabajadora, que la diezman, dividen y debilitan. Todos juntos, unidos, podemos hacer de España un país rico y fuerte, que nos resarza rápidamente de los perjuicios ocasionados en esta guerra contra el fascismo internacional.

Esperamos de los camaradas de la U. G. T. que sabrán reconocer la buena intención que nos guía al hacerles este nuevo llamamiento, y esperamos que esta vez nuestras llamadas no serán voces en desierto, sino que serán escuchadas con la atención que merecen, para que rápidamente podamos decir ya, de una vez para siempre, que no hay diferencias entre los trabajadores españoles, estén en una o en otra central sindical, y piensen en marxista o en anarquista, y éste será uno de los más certeros cañonazos lanzados contra el enemigo.

Compañeros: un pueblo unido es capaz de las más grandes empresas, por difíciles que éstas parezcan.

¡Viva la unión de todos los trabajadores!"



### LA CRIMINAL AVIACION ALEMANA

## Anoche los facciosos bombardearon la llamada zona neutral de Madrid

### La Embajada y el consulado de Inglaterra sufrieron los efectos del bombardeo

Poco después de las ocho de la noche aparecieron anoche sobre el casco de Madrid varios trimotores facciosos con el firme propósito de insistir en sus criminales bombardeos sobre la población abierta de la capital de la República.

Varias bombas fueron arrojadas sobre el paseo de la Castellana y calles de Fernando el Santo, Zurbano, Florida y Apodaca.

Algunas bombas cayeron en el edificio de la antigua Presidencia del Consejo de Ministros, en la intersección del paseo de la Castellana, donde produjeron pequeños desperfectos.

En el edificio de la Embajada británica cayeron cuatro bombas incendiarias: tres en el jardín y una en el tejado. Una de las que estallaron en el jardín pudo ocasionar una verdadera catástrofe, pues cayó a medio metro de distancia del depósito de gasolina que tiene la Embajada.

Junto a ésta hay otro edificio donde se hallaban alojados ciudadanos británicos, en espera de poder salir de Madrid. En este edificio cayó una bomba explosiva de gran potencia y el edificio quedó destruido.

Bajo los escombros permaneció unos quince minutos el agregado honorario que representó en Madrid al embajador, señor Edwin G. Lanza, el cual resultó con varias heridas en la cabeza.

También sufrió lesiones de pronóstico reservado la señora Angela Norris, quien en el momento de la agresión se hallaba en el edificio de la Embajada, adonde había ido para evacuar una consulta de carácter particular. Además resultó herida una sirvienta.

El señor Lanza, comentando la agresión, decía que tales ataques aéreos nocturnos constituían el crimen más monstruoso que puede registrar la historia de la Humanidad.

Este nuevo hecho vandálico de los facciosos, precisamente sobre la zona que hasta ahora se venía considerando neutral, ha causado gran indignación en el vecindario madrileño.

Italia habrá dado a Inglaterra muchas seguridades en el Mediterráneo, que nosotros no vemos ni en el Mediterráneo, ni en el Cantábrico ni en los edificios diplomáticos de Inglaterra en Madrid. Esto prueba la justeza de las advertencias que viene haciendo el ministerio de Estado de la República sobre los peligros que entrañan los reiterados intentos de conciliación de Inglaterra con los Estados fascistas. No habrá seguridad para España y para las naciones mientras no se apoye sin reservas a los Estados pacifistas contra todo intento de perturbación. Inglaterra acabará por llegar a esta conclusión también.

### IMPRESION DEL DIA

Signo la lucha desesperada del enemigo en su vano intento de aproximarse a Madrid por el sector Pozuelo-Aravaca.

Durante la noche los facciosos han presionado fuertemente, sin que consiguieran ninguno de sus objetivos, ya que las fuerzas leales han contenido el ataque y han contraatacado muy valientemente, ocasionando al enemigo grandes pérdidas.

Durante la noche y la mañana de hoy la aviación leal ha practicado vuelos de reconocimiento sobre las posiciones enemigas y las ha bombardeado con gran eficacia. A media mañana, cuando la aviación de la República rea-

laba uno de sus castigos más duros, dieciséis aparatos de caza enemigos quisieron evitarlo, pero no lo lograron.

Nuestros redactores permanecieron hasta primera hora de la tarde en el sector de Pozuelo-Aravaca, donde se combatía muy duramente, y han podido comprobar la elevada moral con que luchan las tropas del pueblo. La artillería leal ha jugado un eficaz papel en la lucha y ha lanzado sus proyectiles muy certeramente contra las concentraciones enemigas que se han observado en la carretera de La Coruña.





## ¡CUIDADO CON LOS DE LA QUINTA COLUMNA!

Una nota de la Campsa

### La gasolina, exclusivamente para la guerra

Valencia, 9.—El Comité nacional de control de la Campsa ha hecho pública una nota en la que dice que, teniendo en cuenta las circunstancias actuales, está procurando por todos los medios a su alcance el que se haga una restricción máxima de la gasolina. Hace unas consideraciones acerca de lo que hasta ahora ha hecho el Comité, y se dirige a los ministerios y centros oficiales para que se den cuenta de la importancia del asunto.

Recomienda a los ministerios y a las organizaciones políticas y sindicales que se restrinjan los coches, no circulando más que los estrictamente indispensables, y que procuran llevar un control riguroso y exacto de cómo gastan la gasolina los coches que circulan.

El lema de todos debe ser: "La gasolina, exclusivamente para la guerra." (Febus.)

En el frente de Aragón

### Los refuerzos enemigos en la carretera de Jaca, hostilizados

Barcelona, 9.—El comunicado del consejo de Defensa facilitado anoche, relativo a los frentes de Aragón, dice así: "Sector norte.—Nuestras fuerzas de Tiers han hostilizado con fuego de ametralladora los refuerzos enemigos en la carretera de Jaca.

La artillería enemiga ha bombardeado los pueblos de Xegueda y Banastás, sin resultado.

En el subsector de Quicena se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento y dotación de municiones.

En los demás sectores, sin novedad. Nuestra aviación no ha podido actuar a causa del mal estado del tiempo."

### LOS APARATOS FASCISTAS HUYEN COBARDEMENTE

Barcelona, 9.—Comunican de Sarriena que la aviación fascista del frente de Aragón parece que resurge después del castigo que recibió hace algún tiempo, ya que los aparatos negros no efectuaban vuelos de reconocimiento ni bombardeo en esta zona.

Durante las últimas veinticuatro horas volaron sobre nuestro territorio 15 aparatos fascistas, pero sin que efectuaran bombardeos en nuestras líneas a causa de la falta de visibilidad, debido al mal estado del tiempo y a que nuestros aparatos de caza aparecieron rápidamente, poniendo a los fascistas en fuga.

### Obsequios de Villarreal para los combatientes

Los camaradas Pascual Cabrera y María Peris han llegado a esta capital, procedentes de Villarreal y Nules, con dirección a los frentes de batalla, para llevar a los combatientes numerosos obsequios, compuestos de viveres, ropas y otros efectos.

## ¿Empieza a inquietarse Francia por la situación de Marruecos?

París, 9.—El ministro de la Guerra, Daladier, se propone hacer una visita al Marruecos francés hacia el 15 del actual. Se trata de un viaje de estudios relacionado con asuntos de interés para la defensa nacional. En este viaje le acompañarán personalidades muy calificadas. (Fabra.)

## ENERGICA NOTA DEL GOBIERNO DE ESPAÑA SOBRE LA AGRESION FASCISTA

# "El nuevo plan de control corre el riesgo de convertirse en otra modalidad de la intervención de los rebeldes"

Valencia, 9.—El ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, hizo entrega al encargado de Negocios de la Gran Bretaña, sir G. A. Ollivie Forbes, de la siguiente nota:

"Al acusar recibo de su comunicación de 5 de enero, en la que en nombre del Comité Internacional de aplicación del acuerdo de no intervención en España, y por encargo del secretario general de Estado de Asuntos Exteriores del Reino Unido se sirvió V. E. remitirme el plan elaborado por dicho Comité con el ruego de que la respuesta fuese dada, a ser posible, dentro del plazo de diez días, he de hacer, en nombre del Gobierno de la República, las siguientes consideraciones:

Cuando con el mismo espíritu de colaboración internacional que viene inspirando toda su política exterior el Gobierno de la República comunicó el 16 de diciembre de 1936, por intermedio del Gobierno del Reino Unido, la aceptación en principio del proyecto del nuevo plan de control, lo hizo bajo la creencia de que en vista de lo ocurrido al concertarse el acuerdo general de no intervención en el mes de julio del año 1936 se tomarían esta vez las disposiciones necesarias para evitar una repetición de análogos abusos.

En el mes de julio—y ello quedó establecido en la nota enviada por mí a las potencias signatarias del acuerdo de no intervención—ciertas potencias que figuraban en el Comité de Londres y cuya conducta ha sido la de una constante violación de los compromisos contraídos, se apresuraron a proveer por de pronto a los rebeldes de todo el material de guerra posible, difiriendo hasta que dicha operación había sido realizada en proporción satisfactoria la firma del acuerdo general, lo cual no impidió que después de firmado continuaran las violaciones.

Esta vez el Gobierno de la República daba por descontado que al alto sentido de responsabilidad de los otros Gobiernos representados en el Comité de no intervención no se le ocultaría la necesidad de tomar precauciones a fin de impedir que a través de una maniobra dilatoria del mismo estilo, el esfuerzo del Comité condujera a un resultado enteramente opuesto al deseado. La realidad de estos días prueba que ese ha sido el caso. Las noticias procedentes de Londres sobre el desembarco de varios miles de italianos en el puerto de Cádiz,

junto a las que aquí se tienen de la llegada de contingentes militares alemanes disfrazados bajo la clasificación de "voluntarios", demuestran que las semanas transcurridas desde que el Gobierno de la República aceptó en principio el plan de control hasta hoy han sido aprovechadas para producir el hecho consumado de la incorporación a los cuadros rebeldes de los efectivos alemanes e italianos que Franco necesita para contrarrestar sus pérdidas.

En esas circunstancias el nuevo plan de control corre el riesgo de perder su sentido, convirtiéndose en la práctica, en vez de en una nueva modalidad eficaz de la "no intervención", en otra forma más de la intervención a favor de los rebeldes. En efecto; aquellos Gobiernos que por su carácter totalitario pueden, sin contar con otros elementos que de su voluntad, enviar ilimitadamente los contingentes que estimen necesarios para asegurar la victoria de Franco y a través de ella el dominio de dichos países en España, se habrán visto colocados nuevamente en una situación de privilegio al permitírseles demorar la respuesta de la firma del acuerdo general hasta que ya hubiesen dotado suficientemente de hombres a los rebeldes, mientras el Gobierno de la República se encontraba al ponerse en práctica el control herméticamente aislado frente a un ejército de ocupación germanoitaliano, cuyo volumen, si se tienen en cuenta los efectivos llegados desde que el Gobierno de la República dió su aceptación en principio, hasta hoy, pueden todavía, entretanto el nuevo plan entra efectivamente en vigor, multiplicarse considerablemente.

En esas condiciones considero obligado, al acusar recibo del mencionado plan, mientras sea estudiado a fondo, señalar, desde luego, los hechos más arriba indicados, irreconciliables, no sólo con los intereses vitales del pueblo español, sino con los de la democracia europea, y que podrían eventualmente modificar la actitud del Gobierno de la República, cuya aceptación en principio fué dada bajo la creencia de que esta vez se trataba de un control realmente rápido, serio y eficaz.

Aprovecho la oportunidad para ofrecer con este motivo a V. E. las seguridades de mi distinguida consideración.—JULIO ALVAREZ DEL VAYO."

### Homenaje al pueblo ruso

### La recaudación nacional para la construcción de un nuevo "Konsomol"

Valencia, 9.—La iniciativa de las Juventudes Socialistas Unificadas, consistente en realizar una recaudación de fondos con carácter nacional para la construcción de un nuevo "Konsomol" y ofrecerlo a la Unión Soviética en sustitución del buque mercante hundido por la piratería alemana, ha adquirido el mayor relieve.

Se ha constituido una Comisión nacional en la que intervienen todas las juventudes antifascistas con una representación, como asimismo las organizaciones juveniles femeninas y de pioneros.

La presidencia de honor de esta Comisión nacional la integran destacados representantes del antifascismo, entre los que pueden enumerarse a José Díaz, Alvarez del Vayo, Pasionaria, Felipe Pretel, García Oliver, Machado y otros.

El batallón Largo Caballero ha contribuido con 100.000 pesetas.

El domicilio de la Comisión nacional pro "Konsomol" se ha establecido en Valencia, y esta Comisión centralizará todos los fondos recaudados por las diversas Comisiones provinciales y locales. (Febus.)

## LA ESTANCIA DEL GOBIERNO EN VALENCIA

# El ministro de la Guerra es el único que determinará la lealtad del personal del Ejército

Valencia, 9.—El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica una circular disponiendo que la competencia para discernir y fijar la lealtad y el desafección al régimen y a la causa antifascista del personal del Ejército sólo incumbe al ministro de la Guerra, previo informe razonado y documentado del Gabinete de Información y Control del ministerio de la Guerra. Sin oír el informe de este Gabinete no se podrá otorgar ascenso alguno a los generales, jefes, individuos y astillados de las diferentes Armas y Cuerpos del Ejército, así como tampoco reintegrarán los que se hallan en situación de retirados o procedan de la escala de complemento.

Para todo mando se hace necesaria la calificación de afecto al régimen. Los Comités de Información y Control de los Cuerpos y dependencias militares se asegurarán constituidos como hasta ahora y el número de sus componentes no será menor de tres ni superior a siete. En Madrid, Barcelona, Mahón, Albacete y Valencia funcionarán Comités regionales en número variable de siete y doce miembros.

El Gabinete de Información y Control de este ministerio será elegido por el ministro entre militares afectos al régimen. Será libremente designado por el ministro el jefe de este Gabinete, y formarán parte de él tres comisarios de Guerra, nombrados también por decisión ministerial. Dicta esta circular otras normas para el funcionamiento de los Comités y establece que la calificación de desafección llevará como consecuencia la baja definitiva en el Ejército y la pérdida de todos los derechos pasivos. (Febus.)

### SE PROHIBE A LOS MILITARES FACILITAR INFORMES SOBRE LAS OPERACIONES

Valencia, 9.—Ayer, el ministro de la Guerra facilitó una nota en la que se recuerda las disposiciones dictadas oportunamente y los artículos del reglamento del servicio en campaña, que prohíben a los militares de toda graduación mantener ciertas conversaciones o facilitar por cualquier medio informes sobre las operaciones que se realizan en los frentes, así como todo lo concerniente a la actuación de las fuerzas y cuanto se relaciona con la lucha.

En la orden se dispone que durante quince días ésta será leída a todas las fuerzas del Ejército, así como a cuantos se incorporen al mismo, para que todos se den cuenta de la responsabilidad que contraen ante cualquier indiscreción que puedan cometer. (Febus.)

### REORGANIZACION DE LA DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Valencia, 9.—La "Gaceta" publicó ayer una orden reorganizando la Dirección General de Comercio Interior en seis secciones. La cuarta, Abastecimientos, tendrá a su cargo las relaciones de todas las Comisiones de Abastecimientos, que dependerán directamente de la Dirección General de Comercio Interior, que llevará a cabo las compras en el interior y en el exterior que juzgue precisas para el abastecimiento nacional. (Febus.)

### Los crímenes del fascismo

### El Cuerpo consular protesta contra el bombardeo aéreo de Almería

Valencia, 9.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama cursado por el gobernador de Almería que dice así: "Me han visitado los represen-

Gijón, 9.—Las fuerzas leales han ocupado los pueblos de Cardillanes y Poceada de Valdeón y los de Caldevilla y Los Llanos, de la provincia de León. La región a que pertenecen es una de las más frías de España y ello demuestra el entusiasmo del Ejército popular para acometer un avance en la región más dura en esta época del año, realizada por los milicianos de El Pontón.

tantes del Cuerpo consular, testimoniándome su protesta y su sentimiento por el criminal atentado cometido por la aviación fascista contra esta ciudad en la madrugada del día 6." (Febus.)

## Información de Guerra

### LAS TROPAS DE LA REPUBLICA LUCHAN HEROICAMENTE EN EL FRENTE DE ARAVACA PARA RECHAZAR LOS ATAQUES ENEMIGOS

Guadalajara.—Nuestras tropas continúan fortificando las posiciones últimamente conquistadas. Ligero fuego de fusil y ametralladora en algunas líneas, sin consecuencias por nuestra parte. Madrid.—Durante todo el día se ha combatido intensamente en el frente de Aravaca. La lucha continúa en los momentos actuales, en los que nuestras tropas siguen luchando con tesón para rechazar los ataques enemigos. La aviación de bombardeo adversaria ha actuado sobre nuestras posiciones y casco de Madrid. La nuestra ha bombardeado igualmente, con gran eficacia, las posiciones enemigas, ametrallando las concentraciones que ha observado. En el resto de los sectores del frente, intenso fuego de cañón, sin ninguna otra novedad."

### Ministerio de Marina y Aire:

### LOS AVIONES REPUBLICANOS BOMBARDEARON AYER EFICAZMENTE LAS ESTACIONES DE POZUELO Y ANTEQUERA

Ayer, el ministerio de Marina y Aire facilitó el siguiente parte: "Las operaciones de la aviación leal en el frente de Madrid fueron hoy las siguientes: De madrugada, antes de amanecer, y guiados por las señales luminosas, nuestros aparatos bombardearon intensamente las posiciones del enemigo. A las nueve y media de la mañana despegaron veintiséis cazas, con la misión de contener el bombardeo que comenzaba a efectuarse por el enemigo sobre Madrid. Al llegar a la altura de Barajas vieron nueve Junkers, que se retiraban después de haber efectuado el bombardeo, aunque con tan poco éxito que gran parte de las bombas cayeron en sus propias líneas. No lograron alcanzar a los Junkers nuestros cazas, los cuales se hubieron de limitar a combatir con los cazas enemigos, aunque sin resultado. A las cuatro menos cuarto fueron bombardeados por quince aparatos nuestros la estación de Pozuelo y los alrededores de la misma, lanzando cuarenta y cuatro bombas. Seguidamente nuestros aparatos descendieron y, desde poca altura, ametrallaron a las concentraciones enemigas. Todos estos servicios se hicieron sin novedad por nuestra parte. En Andalucía fué bombardeada eficazmente la estación de Antequera."

LEA USTED "CLARIDAD"